

Экономика «развитого социализма»

Аграрная реформа 1965 г. и ее результаты

- Внедрение механизмов саморегуляции экономики и материальной заинтересованности производителя в результатах своего труда;
- В марте 1965 г. объявлена реформа в сельском хозяйстве:
 - Использование экономических стимулов к труду;
 - Повышение закупочных цен;
 - Установление твердого плана на 10 лет государственных закупок;
 - Установление 50% надбавки за продажу сверхплановой продукции;
 - Увеличение капиталовложений;
 - Ослабление ограничений на личное подсобное хозяйство.



Аграрная реформа 1965 г. и ее результаты

- Ведущая роль в развитии села сохранялась за Министерством сельского хозяйства;
- Неэффективное использование средств, направлявшихся на сельское хозяйство:
 - Строительство гигантских комплексов;
 - Расходы на дорогостоящую технику;
 - Непродуманная мелиорация;
 - Химизация почв.



Аграрная реформа 1965 г. и ее результаты

- Введение стабильных денежных окладов в колхозах обернулось иждивенческими настроениями;
- Деятельность колхозов и совхозов стала убыточной;
- Сокращение пашни на 22 млн га за 25 лет (1964-1988);
- Потери сельскохозяйственной продукции составляли от 20 до 40%;
- СССР стал крупнейшим импортером зерна и продуктов питания.



Реформы в промышленности: замыслы и результаты

- В сентябре 1965 г. началась реформа в промышленности
- Совершенствование хозяйственных механизмов и экономическое стимулирование работников
- Изменение условий планирования и усиление экономического стимулирования
- Планируемые показатели были снижены до минимума
- Введение новых показателей для обеспечения качества продукции
- Сохранение части доходов предприятий в трех фондах:
 - Фонд материального поощрения
 - Фонд социально-культурного и бытового развития
 - Фонд самофинансирования производства

Алексей Николаевич Косыгин



Реформы в промышленности: замыслы и результаты

- Немалый экономический результат
- Объем промышленного производства вырос в 1,5 раза за восьмью пятилетку (1966-1970)
- Построено 1900 крупных производств
- Реформа застопорилась в конце 1960-х:
 - Снижение удельного веса трудоспособного населения
 - Истощение традиционной сырьевой базы
 - Удорожание добычи полезных ископаемых
 - Износ и моральное старение оборудования
 - Рост военных расходов

19 апреля 1970 г. выпущен первый ВАЗ



Реформы в промышленности: замыслы и результаты

- Модель экономики исчерпала свои возможности:
 - Заводы-гиганты занимали монополию в отрасли => низкое качество продукции и отсутствие выбора у потребителя
 - Повышение оценки качества по цене продукции приводило к ее удорожанию и сокращению объемов выпуска => товарный дефицит
 - Нарастал импорт товаров, которые не выпускал СССР
- Начало освоение восточных районов СССР – добыча новых сырьевых ресурсов.
- «Широкомасштабный экономический эксперимент» Андропова, принес кратковременный успех.

Очередь в магазине



Научно-технический прогресс

- XXIV съезд КПСС «соединение достижений научно-технического прогресса с преимуществами социализма»
- Создание ЭВМ
- Возникали новые отрасли:
 - Роботостроение
 - Микроэлектроника
 - Атомное машиностроение
- Прогресс науки и техники почти не ощущался. К началу 80-х гг. вручную работали:
 - 40% рабочих промышленности
 - До 60% строителей
 - До 75% работников сельского хозяйства.



13 декабря 1969 г. – начался отсчет новой вехи в истории градостроительства и завода-гиганта. Первый ковш земли на первом объекте КамаАЗа – базе стройиндустрии (БСИ) вынул экскаваторщик Михаил Носков.



Социальная политика

- Плохое финансирование социальной сферы на основе слабых социальных программ:
 - Капиталовложения в жилищное строительство сократилось с 17,7% до 15,1%
 - Урезание расходов на здравоохранение => уменьшение продолжительности жизни и рост уровня детской смертности
- Обострение продовольственной проблемы
- Увеличение импортных поставок продовольствия
 - Мясо и мясопродуктов в 5,2 раза - Животного масла в 183,2 раза
 - Рыбы и рыбопродуктов в 12,4 раза- Растительного масла в 12,8 раза
 - Зерна в 13,8 раза
- Главный источник средств для закупок – экспорт нефти и газа



МЕГО ПТНІВ

Социальная политика

- В 70-е гг. в некоторых областях стала вводиться карточная система (мясо, мясопродукты, колбаса, животное масло) (Пермь, Свердловск, Челябинск, Вологда, Железногорск).
- Улучшение уровня жизни населения:
 - Расселение коммуналок
 - В быденной жизни появились холодильники, телевизоры, стиральные машины
 - Росла заработная плата
- СССР занимал 77 место в мире по уровню потребления на душу населения.